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Aufgaben zu Lektion 21-25  
1) Latein im Sport: Fußball 

 
Was könnten die folgenden Wörter bedeuten? Versuche sie von den lateinischen Grundwörtern oder 
von Fremdwörtern herzuleiten und ergänze die Tabelle! 

Fachbegriff Übersetzung 

pediludium, -i n. Fußball(spiel) 

pedilusor, -oris m. Fußballer 

pedilustrix, -icis f. Fußballerin 

follis, -is m. Ball 
 

2) Wichtiges zum Thema Fußball. Übersetze! 

a) Es steht fest, dass der Ball rund ist. (= …, dass der Ball einer Kugel sehr ähnlich ist.)  

b) Wir wissen, dass das Tor rechteckig ist.  
c) Wie kann ein Punkt erreicht werden? Der Ball muss mit dem Kopf oder dem Fuß, aber nicht mit der 
Hand gespielt werden und die Torlinie überqueren. 
d) Manchmal wirst du hören, dass das Fußballspiel sehr einfach ist: „Es ist nur notwendig, dass der 
runde Ball ins rechteckige Tor geht.“ – Dasselbe kurz gesagt: „Der Runde muss ins Rechteckige.“ 
e) Nenne einen erzielten Punkt nicht Punkt! Die Menschen werden dich, wenn du „Punkt“ schreist, 
wahnsinnig nennen. – Aber ich verspreche, dass dieselben Menschen sagen werden, dass du gesund 
bist, wenn du schreist: „Tor, Tor, Tor! Ich glaube: Ich werde wahnsinnig.“ 

 

3) Litterae mixtae („Buchstabensalat“) 

Die Reihenfolge der Buchstaben ist etwas durcheinandergekommen.  

Finde die ursprünglichen Wörter (zum Thema Fußball): 

a) manclas clamans 

b) ensreg regens oder gerens 

c) nervulans vulnerans 

d) diperixlust pedilustrix 

e) olflis follis 
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4) Grammatikmühle 

Finde je drei Wörter, die in gerader Linie quer durch die Mitte angeordnet sind und die angegebene 
Gemeinsamkeit aufweisen: 

a) Sie stehen im Plural: haeremus, haerentes, haerent 

b) Sie sind ein Partizip Präsens: haerentibus, haerentes, haerenti 

(Der Kreuzungspunkt der beiden Lösungen muss beide Bedingungen erfüllen. Überprüfe dies.)  

 

 

 

5) Römische Rundmühle 

 
a) Weiß ist am Zug, wer gewinnt? 

  
b) Schwarz ist am Zug, wer gewinnt? 

(Wer seine Steine in gerader Linie quer durch die Mitte anordnen kann, gewinnt. Springen ist verboten.) 

a) Wenn Weiß nicht schon beim ersten Zug die Mitte verlässt, gibt es Gewinnchancen.   

b) Das Spiel ist offen. Probiere es aus! 

  

haerentes 

haeres 

haere 

haerenti 

haerent 

haereo 

haeret 

haerentibus 

haeremus 
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6) Bilde aus den Wörtern auf den Kärtchen fünf zusammengesetzte deutsche Wörter und fünf 
lateinische Begriffspaare. 

Jeweils ein Begriff der linken Hälfte passt zu einem Begriff der rechten Hälfte.  

Donau-  Sisyphus-   Narcissus  göttin 

        

Perseus et   Frühlings-   erbe  Herculis 

        

Weltkultur-  Orpheus et   limes  Proserpina 

        

Pluto et   Echo et    qualen  Andromeda 

        

Tantalus-  Labores    Eurydice  arbeit 

        

a) Lösung:  Donaulimes 

b) Lösung:  Frühlingsgöttin 

c) Lösung:  Sisyphusarbeit 

d) Lösung:  Tantalusqualen 

e) Lösung:  Weltkulturerbe 

f) Lösung:  Echo et Narcissus 

g) Lösung:  Labores Herculis 

h) Lösung:  Orpheus et Eurydice 

i) Lösung: Perseus et Andromeda 

j) Lösung:  Pluto et Proserpina 
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7) Im Trimino stehen sich jeweils deutsch-lateinische Wortpaare gegenüber. Ergänze die Vokabel.

8) Hier sind lateinische Wörter zu finden, die zu den angegebenen Fremdwörtern passen.

Bsp. konvertieren - vertere 5 ratio 

1 mutare 6 regere 

2 monstrum 7 fabula 

3 caput 8 constare 

4 premere 9 tolerare 

5 6
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9) Übersetze den lateinischen Text: 

Odysseus in der Unterwelt 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

Odysseus kam zum Averner See, stieg in die Unterwelt hinab und fand dort seinen Gefährten 
Elpenor, den er bei Kirke zurückgelassen hatte. Und er fragte ihn:  
„Wie bist du ins Reich der Schatten gelangt?“ Elpenor antwortete diesem, dass er betrunken durch 
eine Leiter gestürzt sei. Odysseus soll versprochen haben: „Ich werde bald in die Oberwelt 
zurückkehren. Ich verspreche, dass ich dich begraben werde und dir auf deinem Grab ein 
Steuerruder hinstellen werde.“  
Odysseus suchte dort (in der Unterwelt) auch seine Mutter Antikleia auf; mit dieser sprach er 
über das Ende seiner Irrfahrt.  
Nachdem er wieder in die Oberwelt gegangen war, begrub er Elpenor und stellte ihm ein 
Steuerruder so, wie er gebeten worden war, auf dem Grab auf. 

 
9.1) Überprüfe die Richtigkeit der Aussagen anhand des Textes!  

Was nicht im Text steht, ist als „falsch“ anzukreuzen. richtig falsch Richtigstellung  

a) Odysseus badete im Averner See.  X betrat dort die Unterwelt 

b) Im See fand er seinen Freund Elpenor.  X in der Unterwelt 

c) Elpenor kam betrunken ums Leben. X   

d) Elpenor sang dabei.  X ist von der Leiter gefallen 

e) Odysseus versprach ihm ein Grab. X   

f) Odysseus sprach auch mit seiner Mutter Kirke. X   

g) Sie sagte, er solle seine Irrfahrten beenden.  X sie sprachen über das Ende 

h) Antikleia ging mit Odysseus zurück in die Oberwelt.  X blieb zurück 

i) Odysseus erfüllte, was er Elpenor versprochen hatte. X   
 
 
9.2) Wähle aus den angegebenen Möglichkeiten die jeweils passende Form durch Ankreuzen aus: 

Form des Verbs: Aktiv Passiv 

a) veniens X  

b) dicitur  X 

c) positurum X  

d) rogatus  X 

e) posuit X  
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9.3) Wähle aus den angegebenen Möglichkeiten die jeweils passende Funktion des Partizips: 

Funktion des Partizips:  Pc Teil des Prädikats 

a) veniens X  

b) positurum  X 

c) rogatus  X 

9.4) Ergänze dem Inhalt des Textes entsprechend zu ganzen Sätzen: 

10) Bilde aus den Buchstaben der folgenden Wörter jeweils möglichst viele lateinische
Wörter der bisherigen Lektionen. Es zählen auch Wörter in abgewandelter Form:

Bsp.: duodecim: de, do, dei, di, deum ...   

a) abstuli: a, ab, i, is, it, ibas, ita, tali, talis, tua, tui, tuis, sua, sui, tuli 

b) gladius: diu, sua, sui, ius, ludi, ludis, lusi 

c) invitus: in, si, nisi, tu, tui, tuis, vini, vinis, vis, vi 

11) Odysseus bei der Zauberin Kirke

Das rechte Bild unterscheidet sich vom linken durch fünf Fehler. Finde sie! 

Bildquelle: Wikimedia, gemeinfrei 

c promisit. 

e dixit. 

b socium invenit. 

a descendit. 

f faciam. 

d ponam. 

a) Ulixes ad inferos 

b) Elpenorem 

c) Ulixes comiti 

d) Gubernaculum in tumulo tibi 

e) Et cum matre 

f) Promissum 
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Aufgaben zu Lektion 26-30  
1) Latein heute: Skifahren 

Was könnten die folgenden Wörter bedeuten? Versuche sie vom lateinischen Grundwort und dem 
Präfix/ Suffix herzuleiten. Gib das Präfix/Suffix und seine Bedeutung an. 

Fachbegriff Übersetzung Präfix/Suffix (+ Bedeutung) 

narta, -ae f. Ski Grundwort 

nartare, -o, -avi, -atum Ski fahren Grundwort (= nartis uti/ labi) 

nartator (-oris m.) Skifahrer -tor (Tätiger) 

nartatio (-onis f.) (das) Skifahren -tio (Tätigkeit) 

(nartis) descendere (auf Skiern) abfahren Grundwort 

descensio (nartica) Abfahrt de- (herab); -io (Tätigkeit) 

descensor Abfahrer -or (Tätiger) 

ingens descensio flexuosa  Riesenslalom --- 
 

2) Wichtiges zum Thema Skifahren. Übersetze! 

a) Nachdem die Menschen es lange gewohnt waren, zwei Skier zu verwenden, fahren sie jetzt sogar 
auf einem Ski.  
b) Einst fuhren die Skifahrer mit ihren Skiern vom Berg herab, nachdem sie ihn unter vielen 
Anstrengungen bestiegen hatten.  
c) In unseren Zeiten werden die Menschen von einem Skilift oder von einer Seilbahn auf den Gipfel 
eines Berges gebracht.  
d) Schnee wird künstlich gemacht, wenn von Natur aus nicht genügend da ist, damit die Skifahrer die 
beste Skipiste verwenden können. 

   
 

3) Litterae mixtae („Buchstabensalat“) 

Die Reihenfolge der Buchstaben ist etwas durcheinandergekommen.  

Finde die ursprünglichen Wörter (zum Thema Skifahren): 

a) taarrne nartare 

b) ratornat nartator 

c) scioseden descensio 

d) liscufurnarus (2 Wörter) currus funalis 

e) tirite cum nar (2 Wörter) iter narticum 

f) ivins nivis 
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4) Das Urteil der Tiere  

Das untere Bild unterscheidet sich vom oberen durch 5 Fehler. Finde sie!  

 

 
 

 
    Bildquelle: ThM 

  




